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Сучасний етап розвитку суспільства характеризується інтенсивними 

глобалізаційними процесами, розширенням міжнародної професійної взаємодії, 
цифровізацією економіки та зростанням мобільності фахівців. У цих умовах 
іноземна мова перестає виконувати суто інструментальну функцію засобу 
передачі інформації й набуває статусу стратегічного ресурсу професійного 
розвитку. Особливої актуальності набуває проблема якісної мовної підготовки 
здобувачів фахової передвищої освіти, оскільки саме ця ланка освітньої системи 
орієнтована на швидке входження випускників у практичну професійну 
діяльність. Водночас аналіз сучасної педагогічної практики засвідчує, що 
навчання іноземної мови за професійним спрямуванням нерідко зводиться до 
формування лексико-граматичних навичок без достатнього урахування 
культурного контексту професійної комунікації. Такий підхід обмежує здатність 
майбутніх фахівців до ефективної міжкультурної взаємодії, що в умовах 
глобального ринку праці є суттєвим недоліком професійної підготовки. 

У зв’язку з цим актуалізується потреба осмислення культурно 
орієнтованого навчання іноземної мови як цілісної педагогічної стратегії, 
спрямованої на формування професійної комунікативної компетентності 
здобувачів освіти. Культурно орієнтоване навчання ґрунтується на розумінні 
мови як феномену культури та інструменту соціальної взаємодії. Воно 
передбачає інтеграцію мовного й культурного компонентів у процесі опанування 
професійно значущого змісту. Такий підхід спирається на положення 
комунікативного, соціокультурного та компетентнісного підходів, відповідно до 
яких мовна підготовка має забезпечувати не лише знання мовної системи, а й 
здатність діяти в конкретних соціально-професійних ситуаціях. 

У межах комунікативної парадигми мова розглядається як засіб реалізації 
намірів у певному соціальному контексті. Соціокультурний підхід підкреслює 
нерозривний зв’язок мови й культури, оскільки будь-яке висловлювання відображає 
цінності, норми та моделі поведінки певної спільноти. Компетентнісний підхід, у 
свою чергу, орієнтує освітній процес на формування інтегративних характеристик 



Research in Science, Technology and Economics 
 

313 

особистості, здатної застосовувати знання в реальних умовах професійної діяльності. 
Поєднання зазначених підходів створює теоретичне підґрунтя для культурно 
орієнтованого навчання іноземної мови професійного спрямування. 

Професійна комунікативна компетентність у сучасних дослідженнях 
трактується як інтегративне утворення, що охоплює систему знань, умінь, навичок, 
ціннісних орієнтацій і особистісних якостей, необхідних для ефективної 
професійної взаємодії. Її структура включає лінгвістичний компонент, який 
забезпечує володіння професійною термінологією та мовними моделями; 
дискурсивний компонент, що передбачає здатність створювати тексти різних 
жанрів професійного спілкування; соціокультурний компонент, який охоплює 
знання норм і стандартів поведінки в іншомовному професійному середовищі; 
стратегічний компонент, пов’язаний із умінням долати комунікативні труднощі; а 
також ціннісно-мотиваційний компонент, що визначає готовність до міжкультурної 
взаємодії. Саме соціокультурний складник інтегрує всі інші, адже професійна 
комунікація завжди здійснюється в конкретному культурному контексті. 

Особливості фахової передвищої освіти визначають специфіку організації 
культурно орієнтованого навчання. Навчальні програми цієї ланки мають чітко 
виражену професійну спрямованість і обмежений часовий ресурс, що зумовлює 
потребу в максимально практичному характері мовної підготовки. Здобувачі 
освіти часто мають різний рівень базової мовної підготовки, тому викладачеві 
необхідно поєднувати формування мовних навичок із розвитком здатності до 
професійної комунікації. У таких умовах культурний компонент не може бути 
ізольованим теоретичним блоком; він має органічно інтегруватися у професійно 
орієнтовані теми та навчальні модулі. 

Культурно орієнтоване навчання іноземної мови за професійним 
спрямуванням передбачає використання автентичних матеріалів, що 
відображають реальні практики професійної діяльності в іншомовному 
середовищі. Це можуть бути зразки ділової кореспонденції, професійні 
стандарти, фрагменти переговорів, презентацій, інструкцій, нормативних 
документів. Робота з такими матеріалами сприяє формуванню у здобувачів 
освіти уявлення про специфіку професійної культури іншої країни, про 
особливості вербальної та невербальної поведінки, прийняті форми взаємодії. 

Важливим елементом культурно орієнтованого навчання є аналіз так званих 
критичних інцидентів — ситуацій, у яких культурні відмінності можуть 
призвести до непорозумінь. Обговорення таких випадків у навчальному процесі 
формує здатність до рефлексії та розвитку міжкультурної чутливості. Рольові 
ігри, симуляції професійних ситуацій, проектна діяльність дозволяють 
моделювати умови реальної професійної взаємодії, у яких здобувачі освіти 
застосовують мовні знання в культурно зумовленому контексті. 

Ефективність культурно орієнтованого навчання забезпечується низкою 
педагогічних умов. По-перше, необхідною є інтеграція мовного та культурного 
змісту, що передбачає цілеспрямоване включення соціокультурної інформації у 
професійні теми. По-друге, важливим є використання автентичних джерел, які 
відображають реальні комунікативні практики. По-третє, слід орієнтувати 
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навчальний процес на аналіз реальних професійних ситуацій, що мають 
практичну значущість для майбутньої діяльності здобувачів освіти. По-четверте, 
необхідним є формування рефлексивної позиції щодо культурних відмінностей. 
По-п’яте, значну роль відіграє професійна підготовка викладача, який має 
виступати медіатором між культурами. 

Запровадження культурно орієнтованого навчання іноземної мови сприяє 
формуванню у здобувачів освіти не лише мовних умінь, а й здатності до 
адаптації у міжнародному професійному середовищі. Вони набувають уміння 
аналізувати комунікативні ситуації, враховувати культурні чинники, обирати 
адекватні стратегії взаємодії. Це підвищує їхню конкурентоспроможність на 
ринку праці та сприяє професійній мобільності. 

Таким чином, культурно орієнтоване навчання іноземної мови за 
професійним спрямуванням у системі фахової передвищої освіти виступає 
важливим чинником формування професійної комунікативної компетентності. 
Інтеграція культурного компоненту у зміст навчання забезпечує комплексний 
розвиток особистості майбутнього фахівця, здатного ефективно діяти в умовах 
міжкультурної професійної взаємодії. Перспективи подальших досліджень 
пов’язані з розробленням діагностичних інструментів оцінювання рівня 
сформованості міжкультурної професійної компетентності та емпіричною 
перевіркою ефективності запропонованих педагогічних умов. 
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